

老师，你喜欢我吗？

“黄老师，你喜欢我吗？”小杰仰着头，瞪大着双眼，认真地望着我。这已是第几次他这么问我？

小杰是个虎头虎脑的男孩，刚入课堂，一脸懵懂，不似有些孩子那样乖巧，上课易走神。面对着过关的口试纸，不是念得结结巴巴，就是一脸茫然地望着纸，不知所措。为此，我上课时常抽起走神的他回答问题，下课后找他谈话，过关时找“小老师”帮助他，可效果甚微，让我不禁有些失落。

某次课后，他突然问：“黄老师，你喜欢我吗？”那一刻，我懵了。是我的什么举动亦或是话语，让他觉得我不喜欢他吗？我没有正面回答他，而是扯开了话题。可这不是在逃避问题吗？如果他再问，怎么办？



第二天上课前，我说道：“我喜欢你们每一个人，不过，如果能上课听讲地更

认真，更积极地动脑，举手发言，那我就更喜欢你们了。而且，你表现得越好，小 apple 也越多哦。”说完，孩子们个个挺直了身板，包括起初坐姿懒散的小杰。果不其然，下课后他又跑来，问：“黄老师，我今天能得到小 apple 吗？”“今天的你比之前听得认真了，对吗？”他在那儿用力地点头。



“你的进步我都看在眼里啊！可一节课并不代表什么，我们争取下节课再认真些，如果能举手回答问题，就更好啦！”他更使劲地点点头。

“那黄老师，你现在喜欢我吗？”他还是不忘问这个问题啊！我看着他一脸期望的神情，摸摸他的小脑袋，“你觉得黄老师喜欢你吗？”他笑着跑开了。或许，真的是无声胜有声。

之后，几乎每次课后他都会“报道”，同样的表情，同样的问题。当听到：“今天上课比之前进步很大，看到你好几次举手发言啊！”的表扬时，他满心欢喜；当听到：“今天上课刚开始时开小差了，你自己是不是也注意到了？”的提醒时，他会害羞地低下头。几天后，他终于获得了第一个小 apple 贴纸，那节课后，他没有再问那个问题，转而默默地“粘”在我的身边。

“老师，你喜欢我吗？”有多少孩子的心底有这样的疑问？回想自己儿时似乎也有类似的困惑。现在身为被提问者，如何回答它，或许站在孩子的“高度”，更容易找到答案吧。

(城中校区 黄开屏)

一节练习剪团花的课上，小 A 同学一边从座位上站起来，一边冲我喊着：“老师，我又剪坏啦！”同学们开始小声嘲笑起他来，这已经是他在这节课上第 3 次剪坏了。小 A 平时动手能力较弱，很多时候，我总是要站在他身边反复指导他，但也很难收到他一份完整的作业。

很快，下课铃响了，同学们几乎都能交出自己满意的作业，唯独小 A ……，正当我准备离开教室，听到小 A 叫住我，“老师，能不能再给我一张纸，我回家还想再试一试！”看着他单纯又认真的表情，我有些欣慰，递给他作业纸说：“如果剪好了，一定把作业拿给我看看哦！”会等到小 A 的第一份作业吗？我期待着……

第二天中午，一个小脑袋在我办公室窗外晃来晃去，打开门一看，是小 A，还没有等我开口，他便双手交给我一幅皱巴巴的团花剪纸作业，“老师，我剪好了！”接过小 A 的作业，我很惊喜，虽然花纹略显粗糙，但是团花基本型都剪得很到位。更让我感到意外的是，小 A 回家后真的继续制作那份作业，并且那么快就完成了，看着他那股认真劲儿和期盼的眼神，分明就是在等待我的赞



许。我摸摸小 A 的脑袋狠狠夸奖了他，“你看，你的团花剪纸剪的多有型，一点也不比其他同学差，太棒了！如果老师每次都能欣赏到你的作业，那就更好了！”临走时，我赠送了几张作业纸作为鼓励，看着他一蹦一跳的背影，想着：其实老师简单一句话便可以成为学生学习的动力，那么，老师是不是应该多一些耐心，多一份温柔，怀着等待的心情去对待学生呢？

学会等待

我们总是在说，“没有不适应教育的学生，只有不适应学生的教育”，我们也知道没有差生，只有差异，但在实际教学中又常常会忽略孩子的独特性。学会等待，意味着能尊重学生的差异，意味着教师能用发展的眼光看待学生，意味着能够用从容的态度对待自己的工作，不急于求成，不心浮气躁。生命是丰富多彩的，是有活力的，是有个性的，教师只有学会等待，坚信“总有一天他会学会”，才能去激活、去展示生命的灵动与飞扬。因此，教学需要等待。教师需要耐心开启学生的心智，给予学生思考、学习的时间与空间，耐心等待学生破茧之时。我希望孩子们在课堂上收获到知识外，更能收获从容、自信和快乐！

(城中校区 曾圆圆)

冬日里的温暖

“冯老师，同学一跟我提起数学题，我的脑袋就像糊涂蛋一样。但是请老师放心，我一定会加倍努力的。您辛苦了！”上学期末，我在翻阅填写师生互动评语的时候，这样一句真诚朴实的话语映入眼帘，并深深地打动了。这是班中一个默默无闻的孩子，内向文静的她很少能主动跟老师对话，却在纸上写出了她的真实心意。

其实班里这样的孩子不少，也许他们并不出类拔萃，但却坚持在求知路上默默耕耘；也许他们并不善言辞，但却拥有更加丰富细腻的内心。我不禁自问，与他们相处了两年多，我真的有关注、了解每一个孩子吗？

于是，我决定利用寒假走访几个平日性格内向、不爱张扬的孩子家庭。

当我走进第一个家庭的时候，孩子和妈妈一起在门口微笑着迎接我。家长平时工作时间不固定，与老师接触较少，正好能利用这次机会多做沟通，于是我们很快就攀谈起来。孩子却悄悄地走开



了，一会儿回来时小手里竟捧了个洗得干净透亮的大苹果。他径直走到我面前递了过来，略带羞涩地说：“冯老师，你吃苹果！”就这么一句话，让我刚刚还在雨雪中奔波受冻的身体顿时暖和了，仿佛手里捧着的不仅是一个苹果，而是学生对老师的一片赤诚之心。他妈妈告诉我，孩子平时在家吃东西时，也会主动拿给爷爷奶奶一起分享。像这样懂得尊敬孝顺长辈的孩子真是让我发自内心的喜欢。

我想，这一趟顶着风雪的家访来对了，让我看到孩子在学校时不容易被发现的闪光点。之后，我又走访了三个孩子的家庭，同样收获了感动：每个家庭都是孩子的爸爸妈妈一起等候在家迎接我的到来，其中有一位爸爸甚至是向单位请了假急忙忙赶回家的，家长的重视与热情让我倍感温暖。我看到了、听到了孩子在校情况；孩子们听到对他们的表扬时脸上都露出了抑制不住的笑容，对于我提出的小小建议他们也欣然接受。

这次的家访虽然是在寒风刺骨的冬日，但孩子和家长们的笑容却像是一道暖阳照射在我身上，让我真切感受到了他们的真诚与信任、渴望与期许。这种温暖将一直伴随我行进在从教的道路上，激励我始终以一种宽大的心去包容、关爱千差万别的学生，并始终以孩子的未来、家长的希冀作为我义不容辞的责任！

(青湖校区 冯丹旭)

爱·发声

去年，我临时担任了一个班的语文老师兼班主任。在第一次的课堂上，我请了一个长得不怎么起眼的小男孩读句子，结果还没等他开口，却引来了周围同学一阵略带尴尬的窃窃笑声……

原来他叫小可，有口吃的语言缺陷，只见他涨红了小脸轻声地吐着字，一句话读得心里直发痒。

接触了一段时间后，我发现他性格内向、寡言少语，脸上的表情似乎永远只有一种：眉头紧锁，紧闭嘴唇，总是显露出一副有点紧张的样子。后来我在同小可谈心时了解到，他因为对自己语言表达的不自信，害怕被同学取笑，不敢主动与人交流，也不敢大声说话。

为了减轻小可的心理压力，让他融入到小朋友中间去，我努力创造轻松和谐的班集体氛围。我为小可安排了一项工作——担任每天午间检查卫生情况的值勤小组长，带领其他同学检查。他对这项任务可重视啦，每天勤勤恳恳地完成，似



乎这是老师给他的特别奖赏。而其他小朋友，在我的动员之下，也能主动配合他，和他愉快地合作。这样，带动了小可和其他同学之间的团结友爱关系。另外，无论是在课堂上，还是在一些课外活动中，我都有意地安排小可进行发言，在他发言结束后，通过小朋友们一起为他鼓掌等方式，帮助其逐步树立自信心。经过几次的课内外活动，小可越来越乐观积极，认识到自己是受同学们欢迎的。

同时，我积极查阅了口吃的相关资料，也摘录了一些治疗方法并予以实施：辅导他把话讲慢、讲短、第一音拉长些，说话不能急躁；鼓励他多参加文体活动，多与人接触，努力改变过去的独来独往、沉默寡言的习惯；自己也常常用和蔼的目光与他交谈，启发他用语言表达情感。渐渐地，他能把一句话完整地说下来了，开口说话对他来说不再是一件难事了，他和同学间的交流也变得多起来了。

一段时间之后，我惊喜地发现，小可的脸上渐渐出现了天真烂漫的笑容，这笑容如此来之不易，让我感到莫大的欣慰！我想，教育像是涓涓细流，河中流淌的应当是爱心、细心和恒心，这样我们一定会在河流的另一头收获孩子的进步和成长。

(青湖校区 袁婷妮)